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Opcion A — Dieta y nutriciéon humana

Al. En México ha ido creciendo la demanda de leche y de productos lacteos a lo largo de los tltimos
30 afios. En la siguiente grafica se muestra la proporcion de los diferentes grupos de productos
lacteos importados a lo largo de un periodo de 27 afios.

Clave:

[ ] caseina
suero lacteo

) B lcche fresca

Porcentaje de

importaciones E mantequilla

|:| queso
leche condensada

[ leche en polvo

1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1997
Afio

[Fuente: R D Amendola, (2002), Sistema ganadero para produccion de leche basado en
forrajes y pastoreo en el México Templado, Tesis Doctoral: Wageningen University, pagina 15]

(a) Identifique el afio en el que la importacion de mantequilla fue mayor. [1]

(b) Indique la relacion entre la importacion de leche condensada y de leche fresca. [1]

(c) Determine qué grupo de productos lacteos fue el que mas aumentd en porcentaje de
importacion entre 1973 y 1991. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta Al: continuacion)

(d)

(e)
A2. (a)

(b)
8804-6036

Sugiera dos razones para el aumento de importaciones de productos frescos. [2]

Indique dos constituyentes esenciales de una dieta equilibrada que estén presentes en los

productos lacteos. [1]
Indique dos funciones principales de los carbohidratos absorbidos de los alimentos. [2]
Sugiera como las condiciones medioambientales pueden ser causa de malnutricion. [2]

Véase al dorso
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(b)
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Identifique en qué parte del cuerpo se sintetiza el colesterol. [1]
Resuma cémo el cuerpo emplea el colesterol. [2]
Defina el término malnutricion. [1]

Discuta la importancia de las vitaminas y de los minerales en la dieta y el riesgo de
deficiencias en las dietas vegetalianas (sin productos de origen animal). [4]
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Opcion B — Fisiologia del ejercicio

B1.

En la siguiente tabla se indican los mejores tiempos de los atletas masculinos que ganaron en
diferentes pruebas celebradas en los Juegos Olimpicos de 1964 en Tokio y de 1968 en Ciudad de

México.

(a)

(b)

(©

8804-6036

Tokio 1964

Meéxico 1968

(al nivel del mar) (22200 m)
Carreras cortas
100 m 10,0 s 99s
200 m 20,3 s 19,8 s
400 m 45,1s 438 s
800 m I min45,1s I min 44,3 s
1500 m 3 min 38,1 s 3min34,9s
Carreras largas
3000 m 8 min 30,8 s 8 min 51,0 s
5000 m 13 min 48,8 s 14 min 5,0 s
10000 m 28 min 24,4 s 29 min 27,4 s
maraton 2h12min11,2s 2h 20 min 26,4 s

50 km marcha

4h1lminll,2s

4h20min 13,6 s

[Fuente: Powers y Howley, (1994), Exercise Physiology. Theory and Application to Fitness and Performance,
2% ed., Brown and Benchmark, paginas 514 y 515]

Calcule la variacion porcentual desde los Juegos de Tokio a los de México en los mejores
tiempos de las siguientes carreras.

(1) 400 M [1]
(11)  MaratOn ... ... [1]
Compare los tiempos ganadores para las carreras cortas y largas entre los Juegos de Tokio y

de Ciudad de México. [1]
Indique el tipo principal de respiracidon que proporciona energia en la maraton. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta B1: continuacion)

(d) Sugiera razones para las diferencias de rendimiento entre los Juegos de Tokio y de Ciudad de
Meéxico. [2]

B2. (a) Resuma dos tratamientos diferentes empleados para curar lesiones de tejidos blandos. [2]

(b) Dibuje la estructura del musculo esquelético tal y como se observa en las micrografias
electronicas y pongale rétulos. /3]

8804-6036 Véase al dorso
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B3. (a) Discuta la consideracion de la velocidad como una medida de la forma fisica. [2]
(b) (1) Indique el tipo de neurona que transmite un impulso al musculo. [1]
(i1) Explique cémo se controla la contraccién de un musculo. [4]

8804-6036
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Opcion C — Células y energia

C1. Biosfera 2, un enorme invernadero construido en el desierto de Arizona en los EE.UU., ha sido
utilizado para estudiar cinco ecosistemas diferentes. Se trata de un sistema cerrado, por lo que
permite realizar mediciones en condiciones controladas. En ¢l se han estudiado los efectos de
diferentes factores, incluyendo las variaciones de concentracion del didxido de carbono en el
invernadero. Los datos indicados a continuacion fueron obtenidos a lo largo de un mismo dia del
mes de enero de 1996.

1200 7 1600
- 1400
1000
........................... - 1200
N N A W
Co, / - 1000 Juz/
1 -2 -1
ppm 600 - oo Mmolm™s
- 600
400
Clave: —— CO, [ 400
200 - L
00 uz | 200
0 * * * * I T T T T T T * * * * 0

0 1,5 3 45 6 7,5 9 10,512 13,515 16,518 19,521 22,524

Tiempo / horas

[Fuente: http://www.Ideo.columbia.edu/martins/climate_water/labs/lab6/labinstr6/html]

(@) (1) Identifique la hora del dia a la que sali¢ el sol.
(i) Identifique la hora a la que la concentracion de CO, era minima.

(b) Determine la diferencia méxima en la concentracion de CO, alo largo del periodo de 24 horas.

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta C1: continuacion)

(¢)  Sugiera razones que expliquen las variaciones en la concentraciéon de CO, durante el periodo

de 24 horas. [2]
C2. (a) Indique dos funciones de las proteinas, citando un ejemplo concreto de cada una. [2]
(b) Explique la quimiosmosis tal y como tiene lugar durante la respiracion celular. [2]

8804-6036 Véase al dorso
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C3. (a) Resuma el modelo de ajuste inducido de la actividad enzimatica. [3]
(b) (1) Indique dos productos de las reacciones fotosintéticas dependientes de la luz. [2]
(i1) Explique las reacciones fotosintéticas independientes de la luz. [4]

8804-6036
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Opcion D — Evolucion

D1. Se realizo una comparacion de las secuencias de bases de genes que codificaban las mismas cuatro
proteinas presentes en tres mamiferos diferentes: la vaca, la oveja y el cerdo. La siguiente grafica
muestra las diferencias en la secuencia de bases expresadas en forma de porcentaje.

(@]
16— Clave:
O fibrinopéptidos
X hemoglobina, cadena S
" O A insulina
¢ citocromo ¢
Porcentaje de
sustituciones |
de base
X
4— A
X
A
0—Ox1re + *
vaca / vaca vaca / oveja vaca / cerdo
[Fuente: U Goodenough, (1978), Genetics , 2* ed., Holt, Rinehart and Winston, pagina. 759]
(a) Identifique una proteina que sea idéntica en los tres mamiferos. [1]

(b) Calcule la diferencia en el porcentaje de sustituciones de bases para la cadena S de la
hemoglobina y los fibrinopéptidos al comparar la vaca con la oveja. [1]

(c) Deduzca, dando una razon, si los antecesores de cerdos u ovejas divergieron mas
recientemente que los de las vacas. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(d) Explique cémo las variaciones de estas moléculas pueden indicar la historia evolutiva de

estos grupos de mamiferos. [2]

D2. (a) (i) Resuma la diferencia entre evolucion genética y evolucion cultural. [2]
(1) Defina el término periodo de semidesintegracion de un radiois6topo. [1]

(b) Explique las pruebas de la evolucion proporcionadas por la extremidad pentadactil. [2]

8804-6036 Véase al dorso
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D3. (a) (i) Indique el nombre dado a la teoria de la evolucion de Darwin. [1]
(i1)) Describa la teoria de la evolucion de Darwin. [4]
(b) Discuta los posibles origenes de las células procaridticas. [3]

8804-6036
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

E1. Se realizaron experimentos para ver si las abejas de miel podian aprender a asociar la recompensa
de una solucion de aziicar con un color especifico. Se colocaron pequeiias placas sobre una mesa,
ilumindndose éstas con luces de diferente longitud de onda. Simultdneamente se ofrecian dos
placas, cada una de ellas iluminada con un color diferente. So6lo una contenia la solucion de aztcar
de recompensa. Las abejas fueron sometidas a la prueba individualmente para ver si elegian la
placa con la recompensa en cada intento sucesivo. Se realizaron ocho intentos con once longitudes
de onda diferentes. En la siguiente grafica se muestran los resultados obtenidos. La linea de trazo
grueso representa los resultados del primer intento.

) S

100 "
90
________ % - - 8
80 7
Elecciones
correctas / %
70 4
f Numero de intentos
60 /
50 1 } } 1 1 1 : : 600: :
322 337 361 413428444 494 52 590 610

Longitud de onda usada para iluminar la placa provista de solucidon de azucar / nm

[Fuente: T J Carew, (2000), Behavioural Neurobiology, Sinauer Associates Inc, pagina 279]

(a) Indique la relacion entre el nimero de intentos y el porcentaje de elecciones correctas para
cualquier longitud de onda dada. [1]

(b) Identifique la longitud de onda con la cual las abejas aprendieron mas rapidamente. [1]

(c) Compare el porcentaje de elecciones correctas realizadas por las abejas al segundo intento,
para las longitudes de onda de 322 nm y de 494 nm. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta E1: continuacion)

(d) Sugiera un método basado en este experimento para comprobar la memoria a largo plazo de

las abejas. [2]
E2. (a) Compare los bastoncillos y los conos de la retina. [3]
(b) (1) Indique un ejemplo de comportamiento altruista. [1]

(i1)) Explique la funcion del ejemplo indicado en el apartado anterior (1) para la organizacion
social de la poblacion. [2]

8804-6036 Véase al dorso
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E3. (a) Explique, sirviéndose de un ejemplo concreto, como las taxias aumentan las oportunidades
de supervivencia de un animal. [4]

(b) Resuma el acondicionamiento clasico, dando un ejemplo concreto. [3]

8804-6036
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Opcion F — Biologia animal y vegetal aplicadas

F1. Sellevo a cabo un estudio durante 9 afios con plantas que crecen en la tundra artica. Se estudiaron
los efectos de distintos factores medioambientales:

* aporte de nutrientes

* uso de un invernadero para aumentar la temperatura del aire en verano en 3 °C

* uso de un “invernadero fertilizado” (aumento de temperatura mas aporte de nutrientes)
* sombreado para reducir la luz un 50 %.

En la siguiente grafica se muestran los resultados obtenidos.

1500
Clave:

|| musgos

M 1iquenes
1000 [~ perennifolias

] caducifolias

Biomasa total / gm™ ? B gramineas
500
Nl B B e

C N T NT L

Tratamientos

Control (C), aporte de nutrientes (N), invernadero (T), invernadero fertilizado (NT) y sombreado (L).

[Fuente: UNEP, (1995), Global Biodiversity Assesment, Press Syndicate of the University of Cambridge, pagina. 295]

(a) Identifique el tratamiento que produjo
(i) la mayor biomasa de plantas perennifolias. [1]

(i1)) la mayor biomasa de liquenes. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta F'1: continuacion)

(b) Compare los efectos del aporte de nutrientes, de la elevacion de la temperatura y del
sombreado sobre la biomasa de las plantas caducifolias. [2]

(c) Sugiera razones que expliquen las diferencias de biomasa total de las plantas en respuesta a

los diferentes tratamientos. [2]
F2. (a) Resuma lanecesidad de conservar la biodiversidad de las plantas silvestres. [2]
(b) Explique como una técnica veterinaria mejora la salud de los animales. [2]

8804-6036 Véase al dorso
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F3. (a) Resuma las funciones de la auxina en las plantas. [3]

(b) (i) Indique un problema que podria ser causado por los monocultivos intensivos. [1]

(1) Discuta los aspectos biologicos de los métodos de agricultura biologica (organica)
frente a los de agricultura no biologica (inorganica). [4]

8804-6036
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Opcion G — Ecologia y conservacion del medio ambiente

G1. En éareas secas de Chile y del suroeste de los Estados Unidos se llevd a cabo un estudio para
analizar la relacion entre el nivel de precipitaciones y el nimero de especies de roedores presentes.
A continuacion se exponen los resultados en el siguiente diagrama de dispersion.

'S Clave:
8 s X X x Chile
e *EE.UU.

X X X o

6 | X [ ] [ ]
X o o
Numero de especies 4 °
X ® [ 1)
2 |
[ ] [ N J
0 T T T TTT] T
10 50 100 500

Precipitaciones / mm

[Fuente: UNEP, (1995), Global Biodiversity Assesment, Press Syndicate of the University of Cambridge, pagina 154]

(a) Calcule la diferencia entre el nimero de especies halladas con 80 mm de precipitacion y con
100 mm de precipitacion en

(i)  Chile. [1]

(i) los EE.UU. [1]

(b) Compare la relacion entre el nimero de especies de roedores y el nivel de precipitaciones en
Chile con la de los EE.UU. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(c) Sugiera dos razones que expliquen la relacion entre el nimero de especies de roedores y el
nivel de precipitaciones en cada pais. [2]

G2. (a) Resuma los cambios causados en los ecosistemas marinos por la sobrepesca. [2]

(b) Explique el bajo numero de organismos que se encuentra en los niveles troficos superiores
de una cadena alimenticia. [2]

8804-6036 Véase al dorso
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G3. (a) Describa el uso de medidas de conservacion ex situ. [3]
(b) (i) Defina el término nicho. [1]
(i1)) Explique el concepto de nicho citando un organismo concreto. [4]
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